Zöldszó-tár – Fogalomtár
Energiatakarékos ház 

Energiatakarékos házaknak nevezzük az alacsony energiájú és az ún. passzívházakat. Az energiatakarékos házak energiafogyasztásuk alapján kerülnek meghatározásra. Az alacsony energiájú házak között megkülönböztetünk ún. 30, 40, 60 kWh-os (3, 4, 6 l-es) házakat. Ezek a fogalmak az éves fűtési igényt takarják. Az energiatakarékos házak második külön csoportja pedig az ún. passzívházak. 

A passzív ház 
A passzívházat azért nevezzük passzív háznak, mert szinte egyáltalán nincs szükség aktív fűtésre. A passzívháznál a hőveszteségeket minimalizáljuk és a belső – emberek, világítás, háztartási és technológiai berendezések hőleadásából származó – hőnyereséget maximalizáljuk.
Bioház
A „bio” előtag elsősorban az életet jelenti, mindazt, ami az élettel, mégpedig az egészséges élettel függ össze. A  bioház azt jelenti, hogy a benne élő emberre nincs káros hatással, csak egészségre ártalmatlan anyagokat használ: természetes építőanyagokat, szintetikus oldószerektől mentes festékeket, favédő szereket, és kerüli a láthatatlan, de károsító hatásokat, az elektromágneses sugárzásokat, a környezet gyógyító hatásait is kiszűrő acél- és vasbeton épületeket.
Ökoház 

Az ökoház olyan, ami a természet körfolyamataihoz illeszkedik, környezeti hatásai oly csekélyek, hogy az nem jelent maradandó károkozást, csak annyit, amennyit egy élőlény okoz azzal, hogy táplálkozik és ürít, él és elpusztul.

Földház – dombház

A dombházak legjellemzőbb közös vonása, hogy föld fedi őket, melyben gondosan ápolt növényzet tenyészik, és mely növényzet nem csak hangulatában, látványában, de sokszor fizikai valóságában is összeolvad a környező kerttel.építtetőit, lakóit és természetesen építőit összeköti a természet szeretete és tisztelete. 

Megújuló energiaforrás 
Megújuló energiaforrás: olyan energiaforrás, amely természeti folyamatok során folyamatosan rendelkezésre áll, vagy újratermelődik (napenergia, szélenergia, vízenergia, biomassza, geotermikus energia, stb.). Olyan természeti erőforrások, melyek hasznosításával az emberiség a szükségleteit az adott gazdasági fejlettség szintjén kielégítheti, és használatuk ellenére természetes úton, újratermelődnek.
Fosszilis energiaforrás fogalma

A fosszilis tüzelőanyagok (kőszén, kőolaj, földgáz) nem megújuló energiaforrások és a mennyiségük közel végesnek tekinthető.
Napenergia
A napenergia a legbővebben rendelkezésre álló megújuló energiaforrás, a Földet a Napból annyi energia éri el egyetlen óra alatt, mint amennyit az emberiség egy egész év alatt fogyaszt el más energiahordozókból. Azonban jelenleg ezen energia csak elenyésző töredékét hasznosítjuk, elsősorban technikai korlátok miatt, másodsorban a napenergia változó elérhetősége miatt (éjjel nincs napenergia utánpótlás, magasabb földrajzi szélességeken télen lényegesen kevesebb energia érkezik, mint nyáron, illetve a felhős napokon is kevesebb energia éri a felszínt, mint napsütéses időjárás esetén).
Geotermikus energia
A geotermikus energia a Föld belső hőjéből származó energia. A Föld belsejében lefelé haladva kilométerenként átlag 30 °C-kal emelkedik a hőmérséklet. Magyarországon a geotermikus energiafelhasználás 1992-es adat szerint 80-90 ezer tonna kőolaj energiájával volt egyenértékű. A geotermikus energia korlátlan és folytonos energia nyereséget jelent. Termálvíz formájában nem kiapadhatatlan forrás. Kitermelése viszonylag olcsó, a levegőt nem szennyezi.

A geotermikus energia egy megújuló energiaforrás, ami a legolcsóbb energiák közé tartozik. Magyarországon sok geotermikus energiát használnak fel, sok híres termálfürdő van. A geotermikus fűtés kb. 5 év alatt térül meg. Magyarországon a termálvíz 2 km-nél 120 fok is lehet.
Szélenergia
A szélenergia (mozgási energiaforma = anyagáramlás) a Föld talaja által elnyelt napsugárzás következtében a szárazföldek felett felmelegedett és felemelkedő levegő helyére beáramló hidegebb levegő mozgási energiája formájában jelenik meg.
Vízenergia

A vízi energia (mozgási energiaforma = anyagáramlás) az óceánok, tengerek vizének, napsugárzást követő elpárolgása, a szárazföldeken eső formájában történő leesése, a hegyekről lejövő vízmozgások, folyók vizének mozgási energiája formájában jelenik meg. 


A biomassza fogalma

Tágabb értelemben a Földön lévő összes élő tömeget értjük. Mai elterjedt jelentése: energetikailag hasznosítható növények, termés, melléktermékek, növényi és állati hulladékok. Csoportosításuk felhasználása szerint:

- Tüzelhető biomasszák 
- Biológiailag elgázosítható biomasszák 

- Gépjármű-üzemanyagként hasznosítható biomassza (bioetanol és biodízel)
Fapellet:
A fapelletek, fabrikettek használata, ahol fűrészport préselnek pellet formába, ami így a fűrészpornál könnyebben ég el, ugyanakkor a fánál jóval homogénabb szemcseméretű és emiatt automatizált házi tüzelőrendszerekben a tűzifánál jobban hasznosítható. A fapellet legelterjedtebb mérete a 6 mm-es átmérőjű és 2–5 cm-es hoszúságú.
Égetésük ún. pelletkazánokban lehetséges. Amióta sikerült folyékonnyá tenni a fát a pelletelési eljárás során, azóta nagy különbség nincs a gáz és olajkazánokkal szemben. Mindegyik rendszerben van üzemanyagtartály, égetőfej és erre a célra kialakított hőcserélő. A pelletfűtés azért környezetbarátabb a fafűtésnél, mert újrahasznosított alapanyagot használ. A pellet nedvességtartalma 10%-nyi a fa 40%-ával szemben. Ezért hatásfoka jobb a tűzifánál. A szabályozott égés miatt a károsanyag kibocsátása is alacsonyabb.

Napelem 

A Nap sugárzását felhasználva elektromos energia termelésére szolgáló berendezés

Napkollektor 

A Nap sugárzását felhasználva használati és fűtési melegvíz előállítására használatos berendezés

Légkollektor 

Olyan napkollektor, amely napenergiával történő légfűtésre használható mint például a szoláris légfűtés. A levegő a kollektor belsejében halad. A hőcserélőn keresztül felmelegszik, majd beáramlik a fűtendő területre. A levegő mozgatását általában ventilátor(ok) végzi(k).

Sörkollektor
Házilag elkészíthető, sörösdoboz hőelnyelő felülettel ellátott légkollektor.
Szélerőgép, Szélerőmű

Azokat a szélenergiát hasznosító berendezéseket, amelyek úgynevezett sziget üzemben működnek, szélerőgépeknek nevezzük. 
Ha a hálózatra csatlakoztatjuk, abban az esetben szélerőműről beszélünk.
A vízerőmű

A vízerőmű (duzzasztómű) olyan erőmű, mely a vízienergiát hasznosítja. A vízienergia megújuló energia, nem szennyezi a környezetet és nem termel sem szén-dioxidot, sem más, melegházhatást kiváltó gázt.
Komposzt

Földszerű, sötétbarna színű, magas szervesanyag-tartalmú anyag, amely szerves hulladékokból, maradványokból elsősorban mikroorganizmusok tevékenységének hatására jön létre, megfelelő környezeti hatások mellett.
A komposzt WC

Külsőleg hasonlít a hagyományos WC-hez, ugyanakkor nemcsak környezetbarát, de használatával pénz takarítható meg, mivel nincs szükség vízvezetékre, és a szennyvízzel kapcsolatos költségek is megtakarítódnak. Ez a környezetbarát megoldás civilizált és szagtalan, sőt egy jól karbantartott komposzt WC jobb szagú, mint egy hagyományos WC.
Két típust ismerünk, az egyik amelyik teljesen elvégzi a komposztálást, a másik típus csak előkomposztálást végez, a további folyamatokat a komposztálóra bízza.

Biogazdálkodás
A biogazdálkodás során előállított termékek  géntechnikamentesen, kémiai és szintetikus trágya, növényvédő szerek, ízfokozók, szintetikus színező- és édesítőanyagok nélkül, több vitaminnal, ásványi anyaggal készülnek.
Energia ültetvény:
Az energiaültetvények mezőgazdasági viszonyok között telepített, a talajviszonyok alapos vizsgálata után kiválasztott rendkívül nagy hozamot produkáló speciális fa "klónok" ültetvénye.
Energiafű 

Az energiafű-fajták gyors növésű, igen magasra (2-3 méterre) megnövő fűfélék. Könnyen arathatók és száradás után a búzaszalmához hasonló eltüzelhető szálas anyagot adnak.
Energianyár
Az energianyár-fajták olyan nemesített nyárfa-fajták, melyek 2-3 éves vágási ciklussal, speciális aratógép segítségével arathatók, és tőről újrasarjadnak. A kitermelt energianyár-fa, valójában egy max. 2–3 cm átmérőjű, 2–3 m magas vessző, 5-10 db vékony ággal.
Energianád

Az energianád-félék olyan gyorsnövésű, 3-5 méter magasra megnövő nádfélék, melyek kis és értéktelen (például lápos) földterületen is nagy biomassza-hozamot képesek produkálni.
Géntechnológia:

Géntechnológia, génmanipulálás, génmódosítás, mind ugyanazt jelenti. A génmódosítás során egy adott faj génjéhez erőszakosan hozzáadnak egy akár teljesen eltérő faj azon génszakaszát, amely az átjuttatni kívánt hasznos tulajdonságot tárolja.
Biodízel

A biodízelt megújuló energiából, elsősorban növényi olajokból állítják elő, Európában jellemzően repceolajból, az Egyesült Államokban pedig inkább napraforgó- és szójababolajat használnak alapanyagként. A biodízel előállításához használható tiszta növényi olaj, de erre a célra tökéletesen megfelel a tisztított, vendéglőkben vagy otthon megmaradt, korábban sütésre használt olaj is. Alkalmas továbbá állati zsiradék is biodízel előállítására. 
Bioetanol

A bioetanol kifejezés alatt olyan, nagyrészt etil-alkoholból (etanolból) álló üzemanyagot értünk, melyet biológiailag megújuló energiaforrások (növények) felhasználásával nyernek abból a célból, hogy benzint helyettesítő, vagy annak adalékaként szolgáló motor-üzemanyagot kapjanak Otto-motorokhoz.
Hibrid technológia

A hibridek az akkumulátorral hajtott villamos és a belsőégésű motorral hajtott hagyományos autók ötvözeteként jellemezhetők. Kétféle meghajtással működnek, ezek egyike többnyire benzinmotor, a másik pedig villanymotor. Benzin helyett dízel, vagy egyéb, alternatív üzemanyaggal működő motor is hajthatja a hibrideket.
Elektromos autó
Az elektromos autók már évek óta „köztünk vannak”, és úgy tűnik, egyre nagyobb népszerűségnek örvendenek.

Ezeket az autókat villanymotor hajtja, amely az akkumulátorból, az autó energiatároló egységéből nyeri az energiát. Általában nikkel-fém hidrid vagy lítium-ion akkukról van szó, amelyeket áramforrásra csatlakoztatva tölthetünk fel – a legtöbb típusnál egy egész éjszaka szükséges a teljes töltöttségi állapot eléréséhez.
Elektromos robógó
Az elektromos robogók olyan motorkerékpárok, amelyeknél a benzinmotor helyét és szerepét elektromotor vette át
